
1. เทคนิคช่วยผสมเกสรให้เงาะ 

       การผสมเกสรตามธรรมชาติของเงาะภายหลังจากที่ออกดอกแล้วนั้น  ส่วนใหญ่เกษตรกรมักประสบปัญหาใน
เรื่องของสภาพอากาศที่แปรปวนอย่างรวดเร็วทำให้เงาะได้ผลผลิตน้อยกว่าความเป็นจริง  ในปัจจุบันเกษตรกรมี
เทคนิคพิเศษวิธีการต่าง ๆ เพ่ือช่วยให้เงาะสามารถผสมเกสรได้เพ่ิมมากขึ้น อาทิ การเล้ียงผึ้งเพื่อช่วยให้ผสมเกสร
ได้รวดเร็ว หรือการนำเอาเกสรเพศผู้มาผสมกับเกสรเพศเมียโดยตรง แต่คุณพ่อทองใบ ทะหา เกษตรกรผู้คร่ำ
หวอดกับสวนผลไม้มานานหลายปีได้คิดคันเทคนิคพิเศษเพื่อที่จะให้เงาะผสมเกสรได้อย่างสมบูรณ์ โดยไม่ต้องง้อ
ธรรมชาติ อีกต่อไป สามารถทำให้เงาะมีผลผลิตที่สูงกว่าหลาย ๆ วิธีที่ผ่านมา โดยมีวิธีการดังต่อไปนี้ 
 

 วัสดุ-อุปกรณ์ 
1. เกสรดอกเพศผู้เงาะ 3 กิโลกรัม 
2. น้ำสะอาด 200 ลิตร 
3. ถังหมักที่ใช้ผสมวัตถุดิบขนาด 200 ลิตรขึ้นไป 
4. ถังพ่น 
 

 ขั้นตอนและวิธีการทำ  
1. เด็ดเกสรเพศผู้จากต้นอื่น ๆ รวบรวมกันให้ได้จำนวน 3 กิโลกรัมจากนั้นนำมาเขี่ยผสมกับน้ำสะอาดภายในถัง
แล้วผสมน้ำสบู่หรือน้ำยาล้างจานหรือน้ำผงซักฟอกประมาณ 1 ลิตร จากนั้นคนทั้งหมดให้เข้ากัน สามารถนำไปฉีด
พ่นให้เกสรเพศผู้ติดกับเกสรเพศเมียได้ทันที 
2. ในการนำส่วนผสมทั้งหมดไปฉีดพ่นจะต้องเป็นช่วงที่เงาะออกดอกบานแล้วประมาณ 30% โดยฉีดให้ทั่วทั้งต้น
ทุกต้นพร้อม ๆ กัน 
3. หลังจากฉีดพนเกสรเพศผู้รียบร้อยแล้วใช้ระยะเวลา 1 เดือนเงาะก็จะเร่ิมให้ผลผลิตเต็มเม็ดเตม็หน่วย 
 
ประโยชน์  
- เทคนิคนี้จะช่วยเพ่ิมผลผลิตเงาะได้มากกว่าการปล่อยให้เงาะผสมเกสรตามธรรมชาติถึง 30% 
- เทคนิคนี้นำไปใช้ในการผลิตเงาะนอกฤดูได้ดี 
 
ที่มา : https://www.rakbankerd.com/agriculture/print.php?id=1642&s=tblplant#:~:text=1.%20เด็ด
เกสรตัวผ,กับเกสรตัวเมียได้ทันท ี

  

https://www.rakbankerd.com/agriculture/print.php?id=1642&s=tblplant#:~:text=1.%20เด็ดเกสรตัวผ,กับเกสรตัวเมียได้ทันที
https://www.rakbankerd.com/agriculture/print.php?id=1642&s=tblplant#:~:text=1.%20เด็ดเกสรตัวผ,กับเกสรตัวเมียได้ทันที


2. เทคนิคการผสมเกสรทุเรียน 
 การนำเทคนิคการผสมเกสรทุเรียนมาช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการติดผลของทุเรียนการผสมเกสรมีผลต่อ
ความเร็วการติดผลของทุเรียน หากทุเรียนติดผลช้า มีขนาดของผลไม่เท่ากัน และมีคุณภาพไม่ดี จะทำให้การปลูก
ทุเรียนได้ผลตอบแทนไม่คุ้มค่ากับการลงทุน 
 การแก้ไขคือ เกษตรกรจะต้องทำการช่วยผสมเกสรให้แก่ทุเรียนที่ปลูก ซึ่งวิธีนี้ถือเป็นอีกหนึ่งเทคนิคที่ได้
ทำการทดลองใช้แล้วได้ผลดี เป็นที่น่าพอใจ ดังรายละเอียดต่อไปนี้ 

การเตรียมอุปกรณ์ อุปกรณ์ที่ใช่ในการผสมเกสรทุเรียน มีดังนี้ 
1. พู่กัน 
2. บันได 
3. ถุงผ้าขาวบาง 
4. กรรไกรตัดแต่งกิ่ง 
5. กรรไกรเล็ก 
6. ขวดหรือกระบอกพลาสติก 
7. ไฟฉายหรือแสงสว่างชนิดอื่น 
8. Tag (ป้ายสำหรับบันทึกชื่อพันธุ์ วัน เดือน ปี) 

ขั้นตอนการผสมเกสรทุเรียน 
1. เวลา 09.00-12.00 น. ใช้กรรไกรเล็กตัดแต่งดอกพันธุ์แม่ให้เหลือเฉพาะดอกขาว และตัด เกสรเพศผู้ออกทิ้ง 
หลังจากนั้นใช้ถุงผ้าขาวบางคลุมดอกขาวพันธุ์แม่ไว้ 
2. เวลา 19.00-19.30 น. ทำการเก็บละอองเกสรเพศผู้ของพันธุ์พ่อ โดยใช้กรรไกรเล็กตัดเฉพาะอับละอองเกสร
เพศผู้ที่แตกใส่ไว้ในขวดหรือกระบอกพลาสติก สำหรับละอองเกสรนี้สามารถมองเห็นได้ด้วยตาเปล่าซึ่งจะมี
ลักษณะเป็นละอองสีขาวเกาะติดอยู่กับอับละอองเกสร 
3. เวลา 19.30 น. เป็นต้นไป เริ่มทำการผสมเกสร โดยใช้ปลายพู่กันแตะละอองเกสรตัวผู้แล้วนำไปแตะที่ยอด
เกสรเพศเมียพันธุ์แม่ ซึ่งดอกเกสรพันธ์ุแม่นี้จะมีลักษณะดอกกลม สีเหลือง แล้วคลุมด้วยผ้าขาวบางไว้ตามเดิม ผูก
ป้ายบันทึก เขียนชื่อพันธุ์ วัน เดือน และ ปีที่ทำการผสมเกสร 
ประโยชน์ที่ได้รับจากการผสมเกสร  
1. สามารถกำหนดตำแหน่งการติดผล ตามกิ่งที่มีขนาดใหญ่ หรือกิ่งที่อยู่ในระดับต่ำได้ ช่วยให้ทุเรียนติดผลดีขึ้น 
2. ช่วยในการปฏิบัติและดแูลรักษาสวนทำได้สะดวก  
3. จะทำให้ผลทุรียนแก่ใกล้เคียงกัน หรือพร้อมกัน สามารถกำหนดวันเก็บเกี่ยวได้ และเก็บเกี่ยวได้ง่าย 
4. รูปทรงผลสวยงาม พูเต็มเกือบทุกพู น้ำหนักและขนาดผลดี ได้รับผลผลิตทฺเรียนมากขึ้น 
5. ลักษณะคุณภาพของเนื้อทุเรียน และรสชาติไม่เปลี่ยนแปลง เป็นที่ต้องการของตลาด 
 
ดัดแปลงเนื้อหาจาก :  https://www.rakbankerd.com/agriculture/print.php?id=2327&s=tblplant 



 

3. เทคนิคการผสมเกสรมะม่วง 

 
เคล็ดลับ “การช่วยผสมเกสร” ของชาวสวน 
เคล็ดลับ “การช่วยผสมเกสร” ของเกษตรกรชาวสวนจังหวัดนครปฐมที่ใช้แล้วได้ผลดี ที่อยากนำมาบอกต่อ คือ  
เมื่อต้นมะม่วงออกดอก ในเวลายามเช้า เกษตรกรจะปีนขึ้นบนต้นมะม่วงไปเขย่าต้นและกิ่งเบา ๆ เพื่อให้ละออง
เกสรเพศผู้ปลิวฟุ้งกระจายจากส่วนยอดไปทั่วทรงพุ่มเปิดโอกาสให้มีการผสมเกสรมากขึ้น ช่วงนี้ควรลดการใช้
สารเคมีในสวนลง เพ่ือเพิ่มจำนวนแมลงภู่ ผึ้ง มิ้ม ชันโรง ให้บินมากินน้ำหวานและช่วยผสมเกสรไปพร้อมกัน 
“แมลงวันหัวเขียว” เป็นอีกตัวช่วยหนึ่งที่ช่วยผสมเกสรได้ อาศัยเทคนิคเพิ่มปริมาณแมลงวันหัวเขียว โดยนำเศษ
เนื้อหรือเศษปลาที่มีกลิ่นคาวจัดมาแขวนไว้ใต้ทรงพุ่มของต้นมะม่วงใช้เวลาเพียงไม่กี่ชั่วโมง แมลงวันหัวเขียวจะยก
ขบวนมาตอมเศษเนื้อและเศษปลาดังกล่าว แมลงวันตอมจนพอใจแล้วจะบินไปกินน้ำหวานที่เกสรเพศเมีย จาก
ดอกหนึ่งไปยังอีกดอกหนึ่ง  เป็นการช่วยผสมเกสรให้ดอกมะม่วงเป็นอย่างดี น้ำหวานจากดอกมะม่วง หรือไม้ดอก
ชนิดต่าง ๆ  จะทำหน้าที่ช่วยพัฒนารังไข่ของแมลงทุกชนิดให้แข็งแรงสมบูรณ์ ทำให้การผสมพันธุ์มีประสิทธิภาพ
มากขึ้น 
 
 
ที่มา : https://www.technologychaoban.com/bullet-news-today/article_109584#:~:text=เคล็ดลับ%
20“การช่วยผสมเกสร”%20ของเกษตรกรชาวสวนจังหวัด,สวนลง%20เพ่ือเพิ่มจำนวน 
 


